

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-DA-UNA INAINTE
IN Bucuressti LA CASA ADMINISTRATIEI
DIN Judele si Streinatate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI
ŞASE LUNI . . . 15 . . . 25
TREI LUNI . . . 8 . . . 13

Un numer în streinatate 30 bani
MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE
DIN Bucuressti si Judele SE PRIMESC numai LA
Administratie
DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIEIŞI
la toate ofiurile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV 0,30 b. linia
» » » III 2,— lei
» » » II 3,— »
INSERTIILE ŞI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEŞTE DE VÂNZARE
CU NUMERUL LA
Kioscul No. 192, Boulev. St.-Germain
UN NUMER VECHIU 30 BANI

Adevărul

Să te tereşti Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACTIA

PASAGIUL BĂNCEI NAŢIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

ADMINISTRATIA

PASAGIUL BANCEI NAŢIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

VICLEIM...

Lună a trecut pe străde Vicleimul.
Jandarmi cu coifuri strălucitoare.
caî frumoşi şi R-ge urit, miniştri
rumeni, toţi au defilat pe calea Vic-
torii ca să meargă la Mitropolie.
Spiritualişti noştri ocirmuitori,
cucernici ca nişte paparude, mer-
geau să asiste la parada ce se făcea
pentru odihna corpului lui Alexan-
dru III. Şi pe cind popii cîntau pe
glas eternul gospodi pomitu, alaiul
de lachei a trebuit să cugete la de-
şertăciunea victor omeneski, care se
sfîrşeşte totdeauna în ţărina din care
a răsărit...

Pentru noi, manifestaţia de Lună a
fost intristătoare. Înţelegem ca prin-
ţul Ferdinand rudinda-se cu fami-
lia imperială rusească, să-şi permită
luxul unei ceremonii deosebite; dar
nu înţelegem pentru ce acest prinţ
ar pretinde ca şi ţara să se asocieze
la doliul acesta, care pe ea
n'o atinge.

A. dacă la moartea ori-cărui şef
de stat s'ar întrebuija acelaşi cere-
monial, iarăşi n'am avea nimic de
obiectat; I-am sorocit ca pe una din
multele formalităţi monarhiste,—şi
am trece înainte.

Avem însă de citat un caz, care
dovedeşte că nu se păstrează pentru
toţi şefii de stat aceeaşi concenden-
ţă.

Cind a fost asasinat Sadi Carnot,
preşedintele Republicii franceze, la
noi s'a oficiat un simplu serviciu
divin la catedrala catolică,—şi atî-
ta tot.

Pentru ce? Mai întîiu, împrejura-
rile în care a murit Carnot erau
aşa de tragice, în cit ele în adevăr
au deşteptat con-pătimirea obştească.
Un om cînsit, blind, care a căzut
victima unui laş asasinat.

Dacă nu pentru alt-ceva, dar pen-
tru finalul acesta, memoria lui Car-
not ar fi meritat un omagiu mai
mult de cit Tarul tuturor Rusiilor.

Afară de asta, el era şeful unui
stat care pururea a purtat o vie
solicitudine ţării noastre. În Romî-
nia nu există un om inteligent care
să nu aibă simpatii adînci pentru
Franţa. Mai toată pătura cultă a
acestei ţări, mai toţi bărbaii noştri
politici, mai toţi citi fac parte din
profesiunile liberale, şi-au făcut
cultura în Franţa. În literatură, în
arte, sîntem cu desăvîrsire sub in-
fluenţa curentului francez. În poli-
tică, dacă avem constituţionalism
şi legi democratice, tot Franţei le
datorim, dacă nu direct, dar prin
faptul că entusiaşii de la 1848 au
venit din oraşul lumii cu sufletul
plin de idealuri măreţe.

Cind dar Franţa e'n doliu, du-
rerea ei ne atinge şi pe noi Romîni.
Şi de sigur Franţa a tîst crud lo-
vită prin moartea blindului Car-
not, mai ales cind după el a ur-
mat un Casimir Perier.

În schimb, ce însemnează pen-
tru Romîni Alexandru III, Tarul
tuturor Rusiilor?

A fost şeful unui stat de care
Romîni au avut vecinic să se teamă.
Vrăşmaşi ai lui, i-am suferit încăl-
cările şi jafurile pahonţilor; aliaţi,
el a ştiut să ne răpească din ter-
ritorii, în schimbul jertfelor ce am

făcut pentru dînsul. De la 1504 şi
pină azi, încă nu s'au desmintit ca-
vintele pe care Ştefan cel Mare le-a
lăsat cu limbă de moarte lui Bog-
dan, că să nu n'credem în prie-
tenia muscălească.

În ce dar moartea unui Tar, — şi
încă a celui mai despotice dintre
Tari, — poate îndurera inimile
noastre?

Interesele de familie ale prinţului
Ferdinand privesc numai pe acest
prinţ, de aceea nimeni nu trebuie
să la în serios alaiul de ieri. Popo-
rul cel adevărat nu s'a datat la nici
o manifestaţie; el şi-a văzut în tihnă
de nevoile şi de criza lui.

Iată pentru ce Vicleimul nu era al-
cătuit de cit din jandarmi cu coifuri
strălucitoare, caî frumoşi şi Rege
urit, miniştri rumeni, toţi cărora
numai ordinul de sus le stoarce
lacrămi... oficiale.

Anton Bacalbaşa.

RĂSBOLUL CHINO-JAPONEZ

Amestecul Engliterei

Londra, 25 Oct.—Agenţia Reuter aflată
din Yokohama că un detaşament din
prima armată japoneză a sosit în postul
din Nord de golful Taitienwan, în locul
unde debarcase a doua armată japoneză.
Prin urmare, comunicaţiunea între am-
bele armate este stabilită.

Londra, 25 Octombrie.—Reuter aflată
din Tien Tsin că auziţiile engleze au
adrisat un ultimatum vice-regelui din Pechi
pentru a cere regularea, în şapte zile, a
afacerii corăbiilor Sinking care de şi a
arborat pavilionul englezesc şi care avînd
pe bord ofiseri şi marinari engleji, a fost
abordată în lăile trecut de către nişte sol-
daţi chinezi. Aceştia au voit să aresteze
pe consulul japonez care se afla pe bord
şi s'au purtat în mod neaşa cu ofiserii
echipajului.

Afară de îndemnirea pecanară re-
clamată, ultimatul cere încă şi revocarea
lui Şeng tsai din Tien-Tsin, apoi salu-
tarea corăbiilor Sinking cu 21 de tunuri
trase de forul Faku.

Dacă aceste cereri nu vor fi acordate,
ultimatul declară că flota engleză va
face represalii.

DEFICITUL ŞI PARLAMENTUL FINAL

Conservatorii, cari au luat iniţiativa de a pu-
blica situaţi lunare ale tesaurului public, pe
timpul cînd bugetul dădea excedente, pentru
a dovedi bunătaea administraţiei lor, acum
trebuie să fie cumpălit de plouă, cînd graţie
acestor publicaţiuni, putem vedea lună cu lună
progresele enorme ce face deficitul.

Noi am arătat treptat situaţiile pe cele patru
luni d'întîi ale noului an bugetar 94—95 şi am
dat alarma că deficitul departe de a putea să
scadă, trebuia să ia proporţii din ce în ce mai
mari pe viitor.

Prevederile noastre pesimiste, din nenorocire
s'au realizat într'un mult mai mare grad de cit
am fi crezut.

Din situaţia pe luna August, rezultă că defi-
citul a atins deja suma enormă de 5.852.779 lei 55 bani. Acest deficit la
sfîrşitul lunii trecute era numai de 1.594.068 l.
79 bani, deci în curs de o lună numai
a crescut cu mai bine de 3 milioane.
Scăderea este colosală.

În curs de o lună, singurul venit al minis-
terului de lucrări publice, adică al căilor fe-
rate a dat un deficit de 4 milioane şi jumă-
tate. De la începutul anului pină azi veni-
turile domeniilor dau un deficit de 2.207.907 l.
26 bani. Monopoliurile statului, care la începutul
anului dădeau un excedent de 300.000 lei
acum dau un deficit de 177.000, iar venitul
trecut la rubrica veniturii diferite, care aseme-
nă dădeau un plus, arată acum un minus de
1.125.770 lei. În fine venitul vînzărilor care
cele două luni d'întîi dădeu un excedent de 1236803 l.
acum s'a redus la 789.900.

Cifrele aceste nenorocite şi accentuarea lor
aşa de repede ne arată că prăpastia ne este
deschisă sub picioare. Deficitul se arată enorm
la sfîrşitul anului şi nimic nu-l poate împie-
dica. Ceva mai mult, fată cu această situaţie,
bugetul viitor va fi imposibil de echilibrat. Ar
trebui să se opereze ecorne economice şi ni-
mei nu se arată dispus să le întreprindă.

Se poate deci spune că în condiţiile acestor
îmbrăm la crach şi la situaţia creşterii şi a E-
giptului.

Lucrul acesta se învederează cu deosebire din
situaţia casierilor judeţelor.

În adevăr, sînt două judeţe, care la data de
31 August au întrecut prin plăţile lor încasă-
rile efectuate. Acestea sînt:

Putna, care a încasat 1.162.535 lei şi a
cheltuit 1.203.748; şi Romîniul încasînd 664.220

şi cheltuind 807.731 lei 46 bani. Pe lingă a-
cestea sînt încă multe altele, la care veni-
turile şi cheltuielile aproape se ajung.

Nu însemnează oare acesta, falimentul sigur
la o apropiată dată?

Lucrul e sigur şi cu toate acestea nimeni
nu pare a se îngriji. Guvernul continuă cu
cheltuielile enorme şi multa din ele zadarnice,
fără a se îngriji că într'o zi va fi responsabil
faţă de ţară.

Dacă are senza că n'a putut să prevadă criza
nu va avea nici o scuză cînd, se va vedea că
faţă cu semnalarea acestei triste situaţiuni, n'a
făcut economiile pe cari le-ar fi putut face.

C. D. A.

TELEGRAFUL MELANCOLIC

Creдем că nimeni în ţară n'a fost atît
de emoţionat de moartea ţarului, ca ziarul
Paloda din Birlad. Iată ce început de
articol a dictat această emoţiune confrate-
lului acestuia pe zina de Joi, 27 Octombrie
(mai bine mai tîrziu de cit nici o dată):

Foarte melancolic şi trist a fost sunetul
firului electric, care cu înţoala gîndului a răs-
pîndit în ambele emisfere stivea despre sfîr-
şitul trist al dramii de la Livadia.

Grozavă dramă! grozav sfîrşit, dacă
pluă şi sirma telegrafică a început să dea
cu acest prii-j sunete melancolice şi triste!
Păcat însă că, după cum susţin alţi au-
tori, sunetele astea nu s'au auzit de cit
în emisferele redacţiei ziarului birlădean.

Rad.

INCURCATURILE COLONIALE

Războiul în Madagascar. — Englejii
şi Sudauii — Noi complicaţi in-
ternationale. — Cantităţile ne-
glijabile

S'a propocit de mai multe ori că cel
mai apropiat războiul are să izbucnească
probabil din cauza conflictelor inevitabile
în politica-aşa zisă colonială a puterilor
europene.

Expansiunea din ce în ce mai mare
care se dă în toate părţile acestei poli-
tice a produs deja neînţelegeri destul de
serioase, cu deosebire în Africa. Franţa
şi Anglia mai ales stau din ce în ce
mai dăşmanoase faţă în faţă şi cititorii
noştri îşi aduc aminte că a fost un mo-
ment cînd la Londra s'a rostit cuvîntul
războiul...

Acest război, după cum ne-au vorbit
ultimele telegrame, are să se poarte de
o camdată numai între Franţei şi Hovaşi
(indigenii din Madagascar); viitoarele
complicaţi cu Englitara nu sînt însă e-
cluse.

Cucerirea Sudanului

Un alt izvor de complicaţi se vesteşte
în acelaşi timp cu declaraţia de război
în contra Madagascarului. Ar fi vorba,
după zările germane, de o expediţie co-
mună anglo-italiană pentru cucerirea Su-
danului.

Deja pregătirile ar fi făcute: la hotarele
de miază-zi ale Egiptului stau gata tru-
pele egiptene de sub comanda engleilor.
Generalul Kitchener, comandantul suprem
al acestor trupe a plecat să le inspecteze.

La răsărit stau gata Englejii în Suakim
şi Italianii în Vassala de curînd cucerită
de la Mahdişii. În Sudan chiar se află
deja colonelul Bolville şi căpitanul Lu-
gard, aşteptîndu-se dintr'un moment în-
tr'altul la un atac din partea Mahdiştilor.

Complicaţi internationale

Ziarele germane prevăd însă că plă-
nuita expediţie anglo-italiană împotriva
Mahdiştilor va provoca de sigur cele mai
grele complicaţi internationale.

Franţa în primul rînd şi aci, apoi
Turcia şi chiar Germania se vor simţi
gravi jignite. Deja prelungirea ocupaţi-
unii egipţiene a Egiptului a dat destule
ocăzi naştere la protestări, din partea Fran-
ţei mai ales. Cu atît mai mult această
putere se va alarma acum, cînd e vorba
de cucerirea definitivă a Sudanului, deci
de stringerea în cleşte a Egiptului pentru
totdeauna.

Germania de asemenea n'ar putea ve-
dea nici de cum cu ochi buni o sporire
atît de considerabilă a puterii Engleilor
în Africa; Sudanul odată cucerit de En-
gleji, aceştia în adevăr ar ajunge să dic-
teze în continentul negru.

Turcia, Italia

E curios că Turcia de o parte, cu «dreptu-
rile» ei asupra Egiptului şi Sudanului
şi Italia pe de altă parte, cu ajutorul ei
ofrit Engleilor, sînt socotite în genere
ca nişte cantităţi neglijabile în aceste
cuestiuni.

Pare că nu Turcia, ci Franţa şi Ger-
mania ar fi ameninţate în Sudan şi Egipt
şi nu de o alianţă anglo-italiană, ci nu-
mai de Englitara singură.

Dar tocmai ivirea unor puteri aşa de
mari pe primul plan al acestor cîşturi
este care le face atît de primejdioase.

Vent.

ANCHETA ECONOMICA

STAREA CÎRCUMARILOR — REMEDIU

Lăcustele poliţieneşti. — Reforma
licenţei. — Eftenirea berei. — Re-
partizarea dreaptă a dă-
rilor. — Rezumat.

Lăcustele poliţieneşti

Înainte de-a arăta care sînt cererile
cîrcumarilor, să mai arătăm încă unul
din neajusurile care apasă asupra cir-
cumarilor.

Acest neajuns e poliţia. Agenţiul poli-
ţiei de toate gradele, consideră cîrcu-
marii ca pe o proprietate a lor şi pe cir-
cumarii ca pe nişte tovarăşi, cari trebuie
să împartă cişigul cu dînsii.

Vai şi amar de capul cîrcumarului
care ar îndrăzni să refuze agenţiilor poli-
ţieneşti mîncarea, băutur şi banii de
buzunar pe cari îl prînd ei.

Un cîrcumar mai însemnat plîngîndu-se
de obrăznicia şi pretenţiile age-
tilor de poli-
ţie, spune că cea mai completă anarhie
care ar domni în ţrg, nu i-ar pricinui
atîtea pagube cit îi pricinuesc ordinea pe
care o păseşte agenţi de poliţie!

Reformarea licenţei

Să trecem acum la mijloacele de în-
dreptare pe care le cor cîrcumarii!

Cel mai important din toate ar fi re-
formarea legii asupra licenţei.

Cu licenţa actuală, calculată după va-
loarea chiriei şi după lefurile pe care
cîrcumarii le plătesc băeţilor din pră-
vălie, plata acestei dări nu e de loc în
raport cu cheltuielile relativ mica.

Pentru comercianţii cari fac afaceri
mari, chiria e una din cheltuielile secund-
dare, prin urmare licenţa îl apasă în ra-
port cu o cheltuielă relativ mica.

Dar pentru nenorocitul cîrcumar de
mahala, care vinde două buţi de vin pe
an şi care plăteşte, în raport cu asme-
narea vînzare o chirie enormă, licenţa actuală
e zdrobitoare.

Afară de asta, licenţa fiind fixă şi a-
facerile fiind supuse fluctuaţiilor de tot
soul, ea e prea slabă în anii buni, şi
prea grea în anii proşti.

De-aceea cîrcumarii cer ca licenţa să
se plătească pe decaltru de bautură băgat
în privnitate.

Cu un asemenea sistem, licenţa s'ar
transforma într'un fel de dare pe venit,
o dare dreaptă prin urmare şi care nu
va apăsa greu pe cei stabî, favorizînd
numai pe cei bogăţi.

Eftenirea berei

Una din reformele cele mai însemnate
care ar scăpa de la ruină pe cîrcumarii
mici şi ar favoriza mult agricultura
ţării, ar fi eftenirea berei.

Nici într'o ţară din lume berea nu e
mai scumpă ca la noi, cu toate că nici
într'o ţară din lume orzul nu e mai ef-
tin ca la noi. În capitală berea se vinde
un franc litrul, în provincie un franc şi
ceva

În Austria berea se vinde la detaliu
cu 60 de bani litrul; în Germania şi
Anglia cu 50 de bani; în Belgia şi O-
landa cu 48 şi chiar 40 de bani litrul.

Iar angrosişii o vînd cu preţuri enor-
me de efitine. În Belgia particularii îşi
procură bere în butoii, cu 18, 16, 15 şi
chiar cu 12 bani litrul!

Fiind dat că vinul nostru s'a impu-
nat şi s'a scumpit peste măsură, spiritul
spre nenorocirea poplului nostru să-
race tînde să-l ia local.

Pentru a scăpa de ruină pe cele cite-va
mii de cîrcumarii şi pentru a scăpa de
primejdia alcoolismului pe marea majori-
tate a populaţiei noastre, se împune ca
berea să fie des-ărculăde tărie enorme
şi absurde de astăzi şi să se facă din ea
o băutură populară.

Cultura orzului ar lua astfel o întin-
dere mai mare şi s'ar introduce în cul-
tura hâmeului ceea ce-ar constitui un reme-
diu parţial pentru stărea agriculturii
noastre.

Repartizarea dreaptă a dărilor

Mal jală o cerere:
După cum s'a văzut erî, negustorii de
veală în sticle închise, fac o concurenţă ne-
leală cîrcumarilor cu prăvălie deschisă.

Prin urmare e drept ca să se aplice şi a-
ceor negustorii aceeaşi fel de dări ca şi
asupra cîrcumarilor obicinuiţi.

Transformarea licenţei într'o dare fixă
pe decaltru, ar egaliza dările şi ar pune
capăt concurenţei neadecvate pe care o fac
astă-zi negustorii care vin vinuri în
sticle la domiciliu, celorlalţi cîrcumarii

Rezumat

Iată dar în rezumat cererile cîrcuma-
rilor:

1) Transformarea licenţei actuale într'o
dare fixă pe decaltru.

2) Eftenirea berei,
3) Desfiinţarea cartelului fabricanţilor de
spirit, şi
4) Dacă se poate.... desfiinţarea poliţiei.

Mîine ne vom ocupa de starea comer-
ţului cu maşini agricole.

I. Theodorescu.

INSPECTIILE IN DOBROGEA

Emigrările. — Inspectia D-ului Pen-
covici. — Inspectia noului prefect.
Abuzurile constatate

Emigrările turcilor şi ale tătarilor din
Dobrogea, continuă pe o scară întinsă;
în fine-care săptămînă pleacă cite 50—100
de familii în Asia mică, fără ca admi-
nistraţia să le poată împiedica.

Aceste emigrări în masă au atras mult
atenţia ministerului de interne şi a trim-
is pe D. Pencovici să facă o inspectie
în Dobrogea şi să caute a stabili motivele
reale ale emigrărilor.

Inspectia D-ului Pencovici

Timp de vro două săptămîni D. Pen-
covici a inspectat toate plăşile judeţului
Constanţa şi două plăşi ale judeţului
Tulcea.

Approape toţi locuitorii apţonţilor, tur-
cii şi tătarii, s'au plîns de mizeria ad-
ministraţiei accentuînd că dă la cel din
urmă notar pină la sub-prefect, toţi cer
bacşisuri pentru lucrul cel mai neînsem-
nat. Apoi, agenţi administrativi nu res-
pectează religiozitatea mahomedană, nici mai
ales viaţa şi obiceiurile lor intime.

În Babadag mai ales, turcii sînt expuşi
mereu perchiţiilor no-terne, care în
definitiv n'au alt scop de cit a necinstiti
viaţa intimă a familiei.

În fie-care zi se întimplă micel şicane,
care în aparenţă n'au nici o importanţă,
dar ele înmălungîndu-se au amărit viaţa lo-
cuitorilor. La acestea se mai adaugă mi-
zeria economică, frica de bandiţi, frica
de armată, etc. — iacă ce determină e-
migrările.

Agitaţiunea hogilor

Pe de altă parte agenţi administrativi
atribue aceste emigrări hogilor trimişi din
Constantinople pentru sărbătorile Baer-
ram. Aceşti hogi agită pe turci şi pe tă-
tari să emigreze în Asia.

În 1890. în urma unui raport al D-ului
colonel Scheletti, pe atunci prefect de
Constanţa, toţi hogii au fost expulzaţi şi
interzişi de a mai veni în Dobrogea. A-
ceastă măsură a guvernului a determinat
însă pe turci să se plîngă Sultanului prin
consulul turcesc din Constanţa. Sublima
Poartă a adresat apoi o notă diplomatică
guvernului romîn în această cestiune, aşa
că guvernul în cele din urmă a revenit
asupra ordinului de expulsare. Acum,
hogii liberi de a cutreera toată Dobro-
gă, îndeamnă pe turci să părăsească a-
ceastă provincie.

Acestea sînt constatările făcute de D.
Pencovici, constatări cari au determinat
pe D. L. Catargiu să propună din nou
consiliului de miniştri expulzarea hogilor.

Inspectia noului prefect

D. Istrati, noul prefect al judeţului
Constanţa, a fost însărcinat apoi să facă
o nouă inspectie tuturor primăriilor şi
sub-prefecturilor din judeţ. Şi apoi să se
ia măsuri pentru reorganizarea adminis-
traţiei şi premenirea personalului admin-
istrativ.

În această inspectie D. Istrati a constat-
tat o multime de ilegalităţi şi abuzuri
săvîrşite de agenţi administrativi.

Abuzurile constatate

Abuzurile cele mai grave s'au constatat
în sarcina administraţiei din plasa Si-
listra-nouă.

În Ostrov de pîldă, nouii consilieri co-
munăli au fost convocati să aleagă un
primar. Consilierii ştiînd că sub-prefectul
vroia să le im e alegerea a două
armeni ca primar şi ajutor de primar,
au refuzat să meargă la primărie. Atunci
sub-prefectul a dat ordin poliţiei şi vîtă-
şilor să aducă cu forţa pe consilieri la
primărie. S'a făcut şi s'a ales primar D.
Hagi Musac.

Dupa trei zile de la alegere, cu ocazia
unei certe între doi funcţionari ai re-
giei, în localul casinului, s'a dat pe faţă
misterul acestei alegeri. Unul din cei
doi funcţionari a declarat, că el a fost
mistuit în această alegere, fiind 700 lei
de la noul primar Hagi Musac, din cari
a dat 600 lei sub-prefectului şi 100 lei
să-l aoprit drept taxă de mistie.

Această declaraţie s'a făcut în prezenţa
judecătorului de pîce, a silvicitorului
şi a ofiterilor din Ostrov. Pe urmă a a-
flat de ele si D. prefect Istrati şi numai
de cit sub-prefectul a fost mistuit.

Iar în privinţa bandelor de hogi, s'a
constatat, că bandiţii sînt în relaţi cu
citi-va notari.

În urma acestor inspectii, s'au făcut
raporturi la ministerul de interne pentru
înlocuirea mai multor notari, ajutori de
sub-prefecţi, judecatori şi sub-prefecţi.

Rad.

BJÖRNSTJERNE BJÖRNSSON

VANATORUL DE URȘI

(Sfârșit)

— Numai un mijloc este ca să scape de asta — zise Ole Bön — trebuie vînt un sarpe viu în jeavă.

— Ei, asta o știm cu toții — ziseră fetele; lor le ardea de ceva nou.

— Acuma e iarnă, șerpi nu se găsește și de aceea și Lars nu s-a putut totuși să dădea în pușcă — observă Hans Volden pe gânduri.

— Poate că vrea să tea cu sine pe Niels Bön? — întrebă Thorwald.

— Da — răspuse băiatul din casa Bön, care doar trebuia să știe — dar lui Niels nu-i dau voie nici mama, nici sora. Tata a murit anume pentru lupta, pe care a avut-o an sus la stîna cu ursul și acuma nu mai are pe altul.

— Dar ce, e atîta primejdie la mijloc? — întrebă o fată.

— Prim-jdte? — zise Thorwald. — Ursul are minte cit zece oameni și putere cit doi-spre-zece.

— Da, toate astea le știm noi — ziseră fetele iar; voiau în sfîrșit să asculte ceva nou.

— Dar Niels e ca tată-său, el tot o să se ducă.

— Da, negreșit că se duce, — zise Ole Bön — azi dimineață, înainte de a se scula cine-va în casă, am văzut pe Niels Bön, pe Lars vîntorul și încă pe unii, toți cu puștile, apucînd la deal; m'asî miră dacă nu s'ar fi dus în pădurea parohiei.

— Era dimineață tare? — întrebă copiii în cor.

— Dar avea Lars pușca cea lungă? — întrebă Hans.

— De, asta n'o știu, dar era așa de lungă ca de aici pînă la scaun.

— Nu, cit de mincinos ești! — zise Thorwald. — Doar tu singur ai spus-o!

— zise băiatul cel-alt. — Ba nu, pușca cea lungă pe care am văzut-o eu, te-i mira de-o mai poartă. — Ori cum era așa de lungă, așa de lungă... mal cit de aici pînă la scaun. — De, atunc poate tot o fi luată.

— Inchipuți-vă — zise Marit — acuma ei sînt sus la urs. — Poate că ori fi în luptă chiar acuma! zise Thorwald. Se făcu o tăcere adîncă, aproape solemnă.

— Eu cred, că ar fi bine să mă duc — zise Thorwald și-și luă căciula. — Da, da, poate ai ceva! strigară toți și iar căpătără vîntă. — Dar dascălul? răspuse Thorwald și se opri. — Ce are afacere tu ești feciorul preotului, zise Ole Bön.

— Da, numai să îndrăznească să pue mina pe mine...! zise Thorwald încet. — L'af bate și tu? întrebă cei-alți curioși.

— Cine știe! zise el dînd din cap și plecă. — El găsiră cu cale ca să învețe cit va lipsi el; dar nimeni nu era în stare, meru venea vorba de urs. Chibzuiră în tot felul cum s'ar fi întimplat lucrurile; Hans se prinse cu Ole, că pușca lui Lars n'a luat foc și că ursul l'a înhățat. Micul Kund Pladsen zise că toți au pățit-o și fetele se dădură de partea lui. Dar tot-mai venea Thorwald.

— Haideți! — zise el deschînd ușa cu putere și abia trăgîndu-și sufletul. — Dar dascălul? întrebă citi-va. — Să-l iea dracul! Ursul, ursul! alt cuvînt nu mai putu rostii. — E împușcat? întrebă un copil încetșor, iar cei-alții își țineau răsuflarea. Thorwald se așeză în seculă, se sculă în sfîrșit, se sui pe bancă, aruncă în sus căciula și strigă: — Haideți, eu răspund de toate!

— Dar încotro să ne ducem? întrebă Hans. — Ursul cel mare e adus de vale, cei-alții zac sus încă. Niels Bön e rănit greu, pentru că pușca lui Lars n'a luat foc și urșii s'au năpusit asupra lui. Flăcăul care era cu dînsii a scăpat numai prin aceea că s'a trîntit la pămînt și s'a făcut mort și ursul nu l'a atîns; după ce Lars și Niels și-au învîns urșii, au împușcat și pe al flăcăului. Ura! — Ura! strigară toți, fete și băieți și de pe bănci ieșiră afară și o luară peste cîmp și pădure la Bön, parcă n'ar mai fi fost în-vîntorul pe lume!

Fetele începură îndată să se jeluiască, zicînd că nu mai pot și băieții le luară

între dînsii și merseră mai departe. — Să nu pînă mîna pe dînsii, zise Thorwald; se întimplă cite o dată că învie ursul. — Adevărat? întrebă Marit. — Da, se trezește din noiu, de aceea băgați de seamă.

Și fugiră înainte.

— Lars a tras de zece ori în ursul cel mare pînă l-a doborît, începu el din nou, gîndiți-vă, de zece ori și tot înainte și mai iute urmară. — Și Niels i-a tras opt-sprezece lovituri de cuțit, pînă l'a răpus.

— Ah, ce mai urs! — Și copiii alergau de le curgea nădușeala. Și acuma ajunseseră la hîntă! Ole Bön trase de ușa și intră mai întîiu în casă. — Bagă de seamă! îi strigă Hans. Marit și o fată mică, pe care Thorwald și Hans le țînuseră între dînsii, erau cele d'întîiu, după dînsule Thorwald, care nu înaintă, ci se opriră în loc, pentru a putea observa totul. — Ia te-nită ce de sînge! zise el către Hans. Cei-alții nu știau dacă pot îndrăzni să intre în dată. — Il vezi tu? întrebă o fată pe băiatul de lingă dînsa, care stătea afară după ușa.

— Da, e mare cit un cal din curtea căpitanului, răspuse el și povesti mai departe. Zicea că e legat cu lanțuri de fier și totuși a rupt pe cel de la picioarele dinainte; vedea bine că mai e viață în'tînsul și singele-i curge șiroae.

Negreșit că era o minciună, dar uitără de asta, cînd văzură ursul, pușca și pe Niels, care se așeză în rînille ce i le făcuse ursul legate și cînd aflară din gura bătrînului vîntor Lars cum se petrecuseră lucrurile. Ascultau și priveau cu așa lăcomie, în cit nici-nu băgară de seamă, că cine-va venea dinapoi la care începu să ridice glasul și anume așa:

— O să vă învăt eu să plecați de la școală fără voe!

Toată droașa de copii scoase un țipăt de groază și o ruseră de fugă pe ușa și pe poartă. În curînd se păru că un roi de ghemuri negre se rostogolește pe pămîntul alb de zăpadă, uoul după altul și cînd dascălul ajunse în sfîrșit cu picioarele sale bătrîne la școală, auzi de departe cum învîntau lecțiile de răsunau toate colțurile.

Da, fu o zi de sârbătoare, ziua în care se întoarse vîntorul de urși. Ea începu cu soare și se sfîrși cu ploae, dar de obicei asemenea zile sînt rodnice.

INFORMAȚIUNI

Ministerul lucrărilor publice va cere în viitoarea sesiune a Corpurilor legiuitoare încuviințarea unui credit de aproape 30 de milioane de lei pentru construirea liniei T.-Ocna-Palanca-Ghimeș și pentru linia Tîrgoviște-Ploești.

Consiliul de direcțiune al creditului fonciar rural a discutat din nou cesțiunea cotării scrisurilor fonciare la bursele din Berlin și Paris.

E probabil, că în cursul acestei săptămîni se va lua o deciziune definitivă pentru cotarea acestor scrisuri în străinătate.

După o statistică oficială, în cursul anilor 1891-93 s'au exportat în Austro-Ungaria patru milioane 172.097 de hectolitri de grîu.

Această cantitate de grîu s'a întrebuițat numai pentru morile din Budapesta și Viena.

Aseară s'a dat banchetul cooperatorilor romîni în sala Băilor Eforiei.

Banchetul prezidat de D-nii general Manu și Dim. Butculescu, s'a prelungit pînă la miezul nopții în mijlocul celei mai mari animațiuni.

Au fost aproape 300 de tînturi; au asistat aproape toți fabricanții mai mari din țară, precum și ne-

gustorii fruntași ai Capitalei și, ca de obicei, s'au țînut numeroase și entusiaste toasturi.

Concursul țînut la Iași pentru catedra vacantă de clinică infantilă la facultatea din București s'a suspendat prin demisiunile date de doi membri ai juriului examinador, D-nii Negel și Alexianu.

Vom reveni, pentru a atrage atențiunea D-lui ministru al instrucțiunii publice asupra modului cum unii din examinatori își înțeleg misiunea lor.

Regina va sosi în Capitală Marți seara la orele 5.

Plecarea prințului Ferdinand la Petersburg pentru a asista la înmormîntarea țarului s'a fixat pe luni.

Prîntut va pleca prin Iași și Ungheii la Razdelnaia, lingă Odessa și de acolo va lua trenul direct prin Balta-Charcow Nowjorov și Petersburg.

Direcțiunea serviciului sanitar, în urma cererei Mitropolitului, a hotărît ca împrejurul bisericilor mănăstirilor Pasărea, Tigănești și Samurcești din județul Ifov, să nu se mai facă în viitor înmormîntări; iar osămintele celor înmormîntați cu cel puțin șapte ani înainte, să se ridice și să se transporte la cîmîtirile de pe lingă acele mănăstiri.

În acest scop direcțiunea sanitară a fixat un termen de o lună, adică pînă la 25 Noembrie, avînd pe persoanele interesate să ridice osămintele morților din familia lor.

Valoarea totală a polițelor protestate pe care le-am publicat în numărul nostru cu data de 26 Octombrie, se urcă la suma de lei 18,605.

Ziarele din Brăila afirmă, că pînă ieri D. V. P. Sasso, primarul orașului, n'a primit nici o notificare oficială de la ministerul de interne despre revocarea sa din funcțiunea de primar.

ȘTIRI MARUNTE

Concurs de pictură. — Pentru catedra de desen de la școala de Belle-Arte din Iași s'au prezentat la concurs 7 concurenți. Înainte de a se da rezultatul concursului, juriul a expus orî nudurile executate de concurenți.

S'au expus cinci nuduri, fără să se indice numele concurenților care le-au executat.

Nudul I din spre fereastră are umeri frumoși, nudul al II-lea piept frumos, nudul al III-lea picioare frumoase, nudul IV-lea colorit frumos și nudul al V-lea expresia figurii foarte vie.

Nici unul din nuduri, însă, nu întunecă toate calitățile.

Doctorat. — Printre tinerii cari au trecut cu mult succes examenul al IV-lea de doctorat este și D. D. Loebel.

Examenele la Facultatea de Drept vor începe la 15 Noembrie; înscrierile se fac de la 8—14 Noembrie a. e.

Examen. — Comisiunea de examinare a candidaților pentru serviciurile exterioare a proclamat reușit definitiv pe: D-nii Scărlătescu Drăgan, Atanasie Gheorghiu, Venescu și Sava Dobro.

Actrițele și corsetul

Prin unele cercuri feminine din Franța, se agită mult chestia suprimării corsetului. Ziarul parizian *Gaulois* a cerut părerea celor mai însemnate artiste de la teatrele din Paris, asupra chestiei acestia. Iată cite-va din cele mai principale răspunsuri:

«În zilele noastre, trebuie să întrebuițăm cit mai puțin corsetul; panglici late, — care lasă umerii și șoldurile libere, — asta-i de ajuns. Francezele sînt prea subțiri și prea bine făcute și n'au nevoie de corset; sînt sigură că toate cititoarele ziarului D-voastră vor fi de părerea asta».

Réjano.

Iată și avizul uneia din cele mai de seamă dintre prima-donele actuale:

«După părerea mea, corsetul este foarte folositor în unele cazuri, fie la teatru, fie pentru toaleta de oraș. În rolul lui *Manon*, corsetul e necesar; el e necesar în toate rolurile pentru care e nevoie de costume în stilul *Louis XIV*. Însă e cu totul inutil în piesele antice ca *Thais* sau *Phryné*, — eu nu-l pui nici odată cînd joc piese de acest gen».

Sybil Sanderson.

Iată și părerea glumeței și cochetei *Anna Judic*:

«Nu sînt destul de savantă pentru a da o hotărîre definitivă într-o asemenea chestie. Cu toate astea, dacă aș avea marelle avantaj de a fi rămas sveltă, aș fi făcut și eu ca D-na de Talieu, care n'a consumat nici odată să-și închidă talia în închisoarea de fer a corsetului.

«Eu una datoresc corsetului o fericire zilnică, căci plictiseala de-al pune în toate diminețele nu-i de comparat, după mine, cu plăcerea de-al scoate în toate serile».

Anna Judic.

Iată un alt răspuns, sever și hotărîtor:

«Fiindcă voiți să aflați umila mea părere asupra corsetului, vă spun că sînt în contra lui și că n'am purtat nici odată».

Rosa Bruck.

Alt răspuns în contra corsetului, dar mai atenuat:

«Ce stupidă curasă e corsetul pentru o femeie cochetă! Pînă la 25 de ani, femeia n'are nevoie de corset. Eu nu port și eu ca D-na de Talieu, mic brasier, de o eleganță rafinată, în satin alb garnisit cu dantele fine».

Darlaud.

Iată un răspuns pe care sîntem nevoiți să-l dăm în franțuzește, că pe romînește n'are potrivire:

«Mais j'suis comme Hortense.

«J'trouve qu'ça n'a pas d'importance!»

Marcelle Lender.

Pentru a sfîrși, iată și răspunsul faimoasei *Ivette Gaubert*:

«Toate femeile, groase sau subțiri, mărturisesc cu greu serviciile pe care le-au adus corsetul... Ei bine! eu mărturisesc că de cînd m'am îngrășat puțin, nu mă mai servesc de corset. Dar cînd n'aveam nimic, pentru a-mi rotunji corșajul, corsetul meu ascundea două faimoase mici buzunăreșe pline de bumbac reparator... și, e natural deci, ca să păstrez o mică recunoștință corsetelor».

Spicuitor.

P.S. Ce zic artistele noastre? Ar fi ele așa de bune să ne facă cunoscut ce părere au în chestia asta? Coloanele *Adevărului* sînt la dispoziția lor.

Sp.

ȘTIRI COMERCIALE

Protestele de la 25 Octombrie 1894

N. Iacovescu, calea Griviței, lei 530; Nicolae Rădulescu, Tîrgoviște, lei 239; N. Catargi, Iași, lei 500, 500; Francisc Abatangelo, Mircea-Vodă, lei 733; D. Georgescu plata la Josef Focșăner, lei 650; V. Lucavici, Cretulești, lei 2150; Nedeleu Ilie, comuna Podu Bărbierului, lei 1000; Nicolae M. Dragomir, lei 426; Grigore I. Holban, lei 360; G. Scărlătescu, lei 100; Michail Belek, Brezoiana, lei 1700.

Trate

Aron H. Bufti, Victoriei, lei 262.

Inmormîntarea țarului

Petersburg, 26 Octombrie. — S'au început pregătirile la catedrala St. Petru și St. Paul în vederea înmormîntării lui Alexandru III.

Livadia, 26 Octombrie. — Corpul lui Alexandru III a fost transportat cu o mare solemnitate la biserica din Livadia. Cosciugul a fost dus în biserică de către țarul Nicolae, de către marele duce Michail, de principele de Wales, de prințul Nicolae al Greciei, de maril duci, de ministrul Curții, și de 4 adjutanți generali.

Țarul Nicolae purta uniforma regimentului Presbrenski. Corpul defunctului țar era îmbrăcat în aceeași uniformă.

După cosciug mergeau împărăteasa, principesa Alix, principesa de Wales, marele duces, regina Olga, ducesa de Coburg, damele Curții.

După ce cosciugul a fost depus pe catafalca de către Țarul Nicolae și de către maril duci, a început serviciul funebru.

Dapă serviciul populațiunea din Livadia și din Yalta a fost admisă să văză corul.

Paris, 25 Octombrie. — Consiliul de miniștri a decis ca președintele republicii și guvernul să fie reprezentai la înmormîntarea lui Alexandru III printr-o ambasadă extra-ordinară, al cărei șef va fi generalul de Boisdeff, asistat de amiralul Gervais.

Din Cîmpu-Lung

(Corespondență specială a *Adevărului*)

Noul consiliu comunal. — Un gheșeft scandalos. — Un refugiat politic.

Alegerile din urmă ne-au dotat cu un consiliu comunal, care nu are nimic de învidiat celui trecut. Dacă au dispărut blîndiții și paroliciții, au venit în loc tonții și gheșeftarii. Primar s'a ales avocatul Gr. Andreescu, iar ajutor de primar Istrate Rizeanu, fost primar douăzeci de ani. Acest onorabil, acum un an aproape, a fost revocat de ministrul de interne, fiindcă făcuse niște abuzuri colosale cu ocazia expropriilor. Ministrul mai însărcinase pe consiliul comunal să stabilească delapidările făcute de Rizeanu și să-l dea în judecată. Afacerea s'a făcut însă mușama, și acum iată-l iar în fruntea comunei, lăsat liber să-și continue gheșefturile la primărie, grație cărora dintr'un biet ceasornicar a ajuns a avea o avere de sute de mii de lei.

Am ruga pe D. ministru să ne spue cum se face că acum un an revoca pe D. Rizeanu și cerea să fie dat judecătoii, iar azi îl confirmă? Nu crede oare D. ministru că un pungaș, pungaș rămîne veșnic?

Un gheșeft scandalos

Un nou gheșeft colosal se pregătește la Primărie. Primarul Andreescu a convenit cu D. Costache Marinescu, zis și Cioară-moartă, pentau a-i expropria o casă ce posedă în capul Bu levardului.

Casa aceasta nu aduce proprietarului ei mai mult de 1500 lei chirie. Cu toate aceste prețul exproprierei s'a fixat la 70.000 lei. În curînd chestia va veni înaintea consiliului, care va vota și împrumutul necesar pentru acoperirea sumei. Aceasta e absolut scandalos! Cum? S'a cheltuit acum doi ani 60 de mii lei pentru exproprierea a 8—9 proprietari pe o întindere de 50 stînjeni pentru a se lungi bulevardul Pardon, și acum se cheltuește 70.000 de mii pentru a expropria o singură casă de o lungime de 10—12 stînjini, și de care nici nu e nevoie!

Să vede cit de colo că e un gheșeft monstruos.

FOIȚA ZIARULUI ADEVARUL

2

ALEXANDRU PUȘKIN

VISCOLUL

Vladimir muncise toată ziua. Des de dimineață fusese pe la popa din Șadrino. Cu oare-care greutate izbuti să se înțeleagă cu dînsul. Pe urmă plecă, pentru a-și căuta martori de cununie printre proprietarii de moșii învecinai. Mai întîiu se destăinuî unui fost trompet, cam de vro patru-zeci de ani, anume Dravin, care consimți cu plăcere.

Această întîmplare, zicea el, îl aducea aminte de vremuri trecute și de ștîngăriile de busar.

El îndemnă pe Vladimir să remie la dînsul și să prînzească împreună; el îl asigură, că nu-i va fi greu să găsească și pe cei-alții martori. Și, într'adevăr, îndată după masă sosiră geometrul Schmid, care purta pînteni și mîstăpi, împreună cu fiul unui căpitan de poliție, un tînar de șal-spre-zece ani, care tocmă intrase

la ulanî. El nu numai că primire invitația lui Vladimir, ci declară chiar prin jurămint, că sînt gata să-și dea viața pentru dînsul. Vladimir îi îmbrășișă plin de entuziasm și plecă acasă, pentru a face și cele-alte pregătiri.

Intunerecul se lăsase de mult. Vladimir trimise pe Cerdiniosul său Fereșca cu troica la Njenaradovo, cu porunciile cele mai precise și mai amănunțite, puse să-și se pregătească lui însuși sania cu un cal și se duse pe urmă singur fără vizitiu la Șadrino, unde avea să sosească marța lui peste două ceasuri. Cunoștea calea și drumul pînă acolo dura două-zeci de minute.

Dar abia ajunse Vladimir pe cîmp liber, cînd se ridică un vînt și deslîntii un viscol așa de grozav, în cit el nu putea să vadă nimic. Într-o clipă pierdu drumul, toată partea locului era învalnită într-o ceață galbue deasă, în care fulgii cei albi de zăpadă se fugăreau. Cerul și pămîntul se făcură una. Vladimir băgă de seamă că se rătăcise pe cîmp și căută în zadar drumul. Calul său înainta la voia întimplărei și-l ducea cînd într'un virte de răpadă, cînd îl arunca în cite un șanț; sania se răsturna mereu. Singura grijă a lui Vladimir era că să nu piardă adevărata direcție. Dar i-se păru, că trecuse mai mult de o jumătate de ceas și tot nu ajunsesse la dîmbrava din Șadrino. Încă zece minute — pădurea tot nu se vedea. Vladimir trecu peste un

cîmp brăzdat peste tot de șanțuri. Viscolul nu se domolea și cerul tot nu voia să se însenineze. Calul începea să obosească și lui singur îi curgeau nădușele, de și întra mereu în zăpadă pînă la briu.

În sfîrșit se încredință că apucase pe un drum greșit. Se opri și începu să se gîndească și să-și cumpănască situația. Credea că ar fi trebuit să apucela dreapta. Și așa făcu acuma. Calculabia mai putea mișca.

Era pe drum de mai bine de un ceas. Șadrino nu mai putea să fie departe. Merse și merse, dar cîmpul părea fără sfîrșit. Tot nămeși și tot șanțuri; în fie care clipă sania se răsturna și în fie-care clipă trebuia s'o ridice. Vremea trecea și Vladimir începu să fie serios îngrijit.

În sfîrșit se arătă în depărtare un punct negru.

Vladimir se îndreptă într'acolo. Cînd se apropiă de punctul acela, văzu că e o pădure. — Slavă ție Doamne, gîndea el — acuma nu mai e departe! Se apropiă de pădure crezînd sau că va găsi drumul cunoscut, sau va putea să ocolească pădurea: Șadrino era chiar lingă pădure. Găsi drumul și el intră în întunericul copacilor desfrunziți. Aci viscolul nu-l putea ajunge; drumul era drept și neted, călul se așternu drumului și Vladimir se linaști iar.

Dar mergea tot mai departe și mai departe și de Șadrino nici pomeneală. Și pădurea părea a fi nemărginit de mare.

Vladimir văzu cu groază că intrase într-o pădure necunoscută. Desperarea îl cuprinsese. Începu a croi calul; bietul dobitoc alerga în trap, dar îndată osteni iar și după un sfer de ceas abia se mai mișca la pas, cu toate ostenețile nenorocitului Vladimir.

Pădurea se rărea din ce în ce și Vladimir ajunse iar pe cîmp liber — Șadrino tot nu se vedea. Trebuie să fi fost pe la miezul nopții. Ochiul lui Vladimir se umplură de lacrimi; merse la întimplare înainte. În vremea asta viscolul se potolise și nouiul se împraștia; o cîmpie întinsă, un covor alb în valuri se întindea dinaintea ochilor săi. Noaptea era cam luminoasă. Nu prea departe, el zări un sătîșor de vro patru cinci case. Vladimir apucă într'acolo. Dinaintea celui d'întîiu bordeiului sări din sanie și bătu la fereastră.

După cite-va minute oblonul de lemn se deschise și un moșneag scoase capul și sur.

— Ce poștești tu?
— Departe-i pînă la Șadrino?
— Dacă-i departe pînă la Șadrino?
— Da, da; departe-i?
— Nu-i departe; ca la zece verște.
— Cînd auzi Vladimir asta, începu să-și zmulgă părul din cap și apoi rămase nemîșcat, ca un osîndit la moarte.

— Și de unde vii tu? întrebă moșneagul iar.
Vladimir n'avea curajul să-i spue, ade-

— Ascultă, moșule, zise el, poști să-mi dai cai și să mă duci la Șadrino?

— Ce vorbești de cai aici? răspuse țeranul, eu n'am cai.

— Poți cel puțin să-mi dai o călăuză? Ti dau cit va cere.

— Așteaptă, zise bătrînul închînd iar oblonul, îți trimet pe fecioru-meu, el o să te ducă acolo.

Vladimir așteptă. Nu trecuse un minut și el bătu iar. Oblonul fu deschis din nou și barba iar se arătă.

— Ce vrei?

— De, fecioru-tău?

— Vine îndată. Își încălță cizmelle.

Poate ție frig; intră înăuntru și încălzește-te.

— Nu, mulțămesc; trimete numai îndată pe fecioru-tău.

Ușa scîrîi. Un flăcău înarmat cu o biță de stejar ieși din casă și porni îndată cînd arătînd drumul, cînd căuțîndu-l, pe unde era viscolit.

— Cite ceasuri sînt? întrebă Vladimir.

— Acusă se crapă de ziuă, răspuse flăcăul.

Vladimir nu mai zise nimic.

BURSA DE BUCURESTI

Cursul de la 25 (6) Octombrie

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta r. p., Renta am., Oblig. rur.) and Price/Value.

Noi dam din timp alarma si in cazul cind consiliul va avea nerusinar...

Ar fi un scandal si o rusine pentru guvernul conservator...

Un refugiat politic De cit-va timp se vorbește ca planurile pentru construirea liceului...

Junele refugiat politic ar trebui insa sa cugete ca socoteala din tir nu se prea potriveste cu cea de acasa.

Zegho. Toulon, 25 Oct.—Prefectul maritim a primit ordinul de a pregăti...

Beograd, 25 Oct.—Incidentul cu Italia este aplanat in mod satisfăcător...

LICITAȚIUNI — In ziua de 4 Noiembrie a. c. se va ține licitație in cancelaria regimentului Rahova...

— In ziua de 12 Noiembrie a. c., se va ține licitație la Tabăcării armatei din Bucovăț...

— In ziua de 22 Decembrie 1894, orele 11 a. m. se va ține licitație la Ministerul...

— In ziua de 1 Noiembrie 1894, se va ține o nouă licitație in cancelaria Regimentului 9...

— In ziua de 1. Noiembrie a. c., se va ține licitație in cancelaria regimentului război...

EDICIA A FREIA ULTIME INFORMATIUNI ALT SCANDAL MILITAR

Fuga unui căpitan. — Intre soaru și ginere — Prezentarea demisiei. Venus misterioasă. — Căpitanul nu-și dă adresa

Fuga unui căpitan Un ziar din Capitală a publicat o informație foarte curioasă...

Intre soaru și ginere Intrigați de această informație misterioasă ne-am pus pe investigații...

Prezentarea demisiei Socorul a refuzat să achite datoriile ginereului...

Venus misterioasă Pe ce a cheltuit căpitanul o așa sumă de bani...

Pe ce a cheltuit căpitanul o așa sumă de bani...

Căpitanul nu-și dă adresa

Căpitanul V., fără să mai aștepte răspunsul socorului său...

Capitanul nu-și dă adresa nici într-una din scrisorile sale...

In ultimul moment aflăm că creditorii căpitanului V. n-au protestat...

Asa se explică informația ziarului de care am vorbit mai sus...

Din sorginte oficială aflăm, că D. Miatovici, ministru plenipotențiar...

Licitația se va ține in Decembrie. Ast-fel dar, contractul încheiat...

Maiorul Văleanu, numit la escadronul de Călărași...

Furajul, caii de remonță, totul a servit de pretext lui Poenaru...

Afacerea Lahovary D. Vintilă Rosetti, căruia i-am amintit...

Are dreptate. Dacă însă ar fi citit mai cu luare aminte...

De o cam-dată, in ce mă privește, aștept cu nerăbdare...

Și declar că eu personal nu cred nimic din toată povestea...

Față cu această declarație a D-lui Rosetti, ne-am permis să-i cerem...

D. Rosetti e liber să nu asculte somația noastră respectuoasă...

Consiliul de miniștri se va întruni mine după amiază...

Comitetul central al partidului liberal a fost încununat...

In ședința sa de Marți seara, consiliul comunal al Capitalei...

D. decan al facultății de medicină a luat dispoziția...

Intrebăm pe D. Decan, care nici măcar până acum n-a început...

Liberalul Gălățean denunță pe casierul din Galați...

Un discurs in care a deplins moartea lui Alexandru III...

Declarațiunile președintelui au fost aprobate de întreaga...

Regio-Emilia, 25 Octombrie. — Toți acușaiți din procesul...

Berlin, 26 Octombrie. — Anarhistul Schaur a fost condamnat...

D. Wilson, autorul tarifelor, n'a fost ales.

In administrația județului Bacău se vor face pe ziua de 1 Noiembrie...

D. Ștefan Ganea va fi numit director al Prefecturii...

D. Vasile Capșa actualul polițaiu al orașului Bacău...

Liberalul Gălățean denunță pe casierul din Galați...

Un discurs in care a deplins moartea lui Alexandru III...

Declarațiunile președintelui au fost aprobate de întreaga...

Regio-Emilia, 25 Octombrie. — Toți acușaiți din procesul...

Berlin, 26 Octombrie. — Anarhistul Schaur a fost condamnat...

D. Wilson, autorul tarifelor, n'a fost ales.

Succesul republicanilor se atribuie nemulțumirii produse...

Inconsolabili: soție și fiu, veri și vere, nepoți și nepoate...

LAZĂR ANGELESCU in etate de 74 ani decedat după o lungă...

Doctor Gr. A. Țaranu Specialist in boalele venerice...

DE ARENDAT chiar de acum, moșia RAȘI, din lalomița...

PERUL HIGIENA SA. — DIVERSELE SALE TRATAMENTE

Demetrie Albăleanu Vechiul avocat din Giurgiu...

BIBLIOGRAFIE A apărut No 12 din Revista științifică...

ȘTIRI TEATRALE Teatru național.—Joi, 27 Oct., se va da...

BOALELE SIFILITICE Neputința Bărbătească Se vindecă după...

Dr. THOR No. 1 Strada Emigrat. No. 1. Intraea numai...

!! FOARTE INTERESANT !! LA MARELE MAGASIN DE LUVRU DIN BUCURESTI

CALEA VICTORIEI (fost hotel BROFT) A ÎNCEPUT DEJA SOSIREA NOUȚILOR

SESONUL DE TOAMNĂ ȘI IARNĂ 1894-1895 Catalogul său general și ilustrat...

GRATIS SI FRANCO IMEDIAT DUPA CERERE Onor. public este rugat...

Eleganța-Bogăția, PRECUM ȘI DE PRETURILE EFTINE

MARE MAGASIN ORIENTAL B. DJABOUROV 72-74 Calea Victoriei

COVOARE in toate dimensiunile COVRAGE PENTRU PAT

OCAZIUNE FAVORABILA Am onoare de a informa pe onor. public...

MAGAZIN DE MOBILE din STRADA CAROL No. 6

PREȚURILE FABRICEI H. OEHLBERG Proprietarul marelui magazin...

Dr. ZELIGHER MAMOS S'a mutat Str. Carol, 15.

Doctor Gr. A. Țaranu Specialist in boalele venerice...

DE ARENDAT chiar de acum, moșia RAȘI, din lalomița...

PERUL HIGIENA SA. — DIVERSELE SALE TRATAMENTE

Demetrie Albăleanu Vechiul avocat din Giurgiu...

BIBLIOGRAFIE A apărut No 12 din Revista științifică...

ȘTIRI TEATRALE Teatru național.—Joi, 27 Oct., se va da...

BOALELE SIFILITICE Neputința Bărbătească Se vindecă după...

„LA DEGETAR” NOUL MAGASIN de MARUNȚISURI 2 Strada Lipsani 2

Magasinul cel mai bine asortat cu articole de: Tapiserie, Broderie, Etamine...

FURNITURI pentru CROITORII DE DAME SPECIALITATE DE FURNITURI

DOCTOR M. HRISTODORESCU Șef de clinică la Maternitate

DE VANZARE La 29 corint se va vinde prin licitație...

MASINE DE CUSUT Primul deposit de MAȘINE DE CUSUT

VELOCIPEDA Biciclete de siguranță pentru bărbați...

ARME! ARME! ARME! Mare asortiment de arme de vânătoare...

B. D. ZISMAN București, Calea Victoriei No. 44

GERMANDRÉE Poudre de Beauté MIGNOT-BOUCHER

INSTITUT PEDAGOGIC DE DOMNISOARE PAUL LUPU-ANTONESCU

NOUA LOTERIE Pentru complectarea Bisericii și școlii...

Din întâmplare am cumpărat O PARTIDA

de ceasornice de buzunar pentru bărbați, sistem Raskap remontoar, mecanismul anker, cu prețuri extrem reduse și le dau cu prețul ridicul de 1 lei 20 bani. În România un asemenea ceasornic costă 40—50 lei. Această specialitate de ceasornice este cel mai bun din fabricatele elvețiene, mai ales dintre toate fabricatele din lume, și este introdusă de mai mulți ani printre funcționarii înalți de la căile ferate, de institutele chin. etc. Prețea bună. Cine vrea să cumpere, să vină întru toată viața, grăbească-se cu comanda. **Să te împrumuți ca să ai un astfel de ceasornic spre a putea lăsa și moștenitorilor o asemenea specialitate.** Se mai poate găsi la mine: un ceasornic remontoar de aur curat, mecanism prima calitate, fabricat elvețian artistic lucrat numai cu 12 franci. Același ceasornic cu trei capace 15 franci. Același cu calendar vecinic, patentat, franci 20. Un ceasornic remontoar pentru bărbați extra-prima calitate, sistem chronograph, cu calendar vecinic, cu 18 karat, aurit, 22 fr. Un ceasornic remontoar, anker, prima calitate, 15 rubine, cite-si trele capace de argint curat și masib franci 20. Același extra-prima calitate franci 25. Același prima calitate, 1/2 chronometru franci 30. Un ceasornic de oțel negru oxidat pentru bărbați franci 12. Un ceasornic remontoar de dame, de argint foarte fin, franci 15. Același cu trei capace franci 20. Un ceasornic remontoar, 14 karat aur, pentru dame, 3 capace, artistic împodobit cu smalt, franci 30. Un ceasornic negru oxidat franci 14. Toate ceasornicele regulate pe secunde și minută. Nemulțămiiților li se întorc banii. Pentru toată România pot scrie, cu o garanție reală, scrisă, pe termen de 3 ani. Un preț curent ilustrat în limba română gratis. **D. Cleener, Zurich (Elveția)**

UN ASISTENT de farmacie caută un post. Adresa: A. G. comuna Gioseni Districtul Bacău.

JOHN PITTS

BUCUREȘTI STRADA SMÂRDAN No. 7.

MAȘINA DEPOU DE MAȘINE AGRICOLE DE TOT FELUL



ADRIANCE
Mașina de secerat
ADRIANCE PLATT & CO.
POUGHKEEPSIE
(NEW-YORK)



MAȘINA DE COSIT „ADRIANCE“

PESTE 1000

SECRERATORI

Simple

și

7

Secerători-legători

Vindute în țară

MAȘINA DE SECRAT ADRIANCE

15 MEDALII

DE AUR ȘI ARGINT

dobândite în timp de 3 ani la diferite Concursuri de mașine de SECRAT ȘI LEGAT în diferite State ale Europei

A se feri de contrafaceri a sistemului

Singurul agent pentru Regatul României

JOHN PITTS

București strada Smârdan No. 7.

BLĂNARIII, PĂLĂRIII, BLĂNARIII!



Pe lângă un bogat asortiment de pălării, pentru sezonul de iarnă am asortat magazinul meu și cu diferite blănuri de lăsc, neconfectionate și confectionate precum:



Căciuli bărbătești de ori-ce blană, sau ori-ce formă, Căciulițe pentru dame, Coleuri, Mașoane, Gulere și garnituri ect. ect.

SERVICIUL CINSTIT E DEVIZAMAGAZINULUI MEU
Domniile studenți și funcționari beneficiază de un sczământ de 10 la sută din prețurile expuse.

NICULAE LUPAN
24 Calea Victoriei, Palatul Dacia 24
BUCUREȘTI

IRIS FLOR

PUDRA DE FRUMUȘETE

Este unica pudră de orez care atinge perfecțiunea. Impalpabilă foarte aderentă. Ea dă feței o fragezime remarcabilă și fortifică epidermul fără a o altera. Este Singura pudră de orez recunoscută igienică de Laboratorul municipal din Paris. Îndată ce dămele o vor întrebuința o singură dată o vor adopta pentru totdeauna. Se găsește de vânzare la toate casele principale din țară.

IRIS FLOR PUDRA DE FRUMUȘETE FARA RIVAL

IRIS FLOR Extras plăcut pentru batiste.

MANON LESCAUT Pudra Tinereții vecinică.

Singure produse igienice adoptate de artistele teatrelor din Paris fabricate de A. Bourgois & C-ile, furnizorii teatrelor.

Paris.—12—14 Bd. St. MARTIN.—Paris

MAȘINA DEPOU DE MAȘINE AGRICOLE

LOCOMOBILE ȘI TRERĂTOARE
din renunțita fabrică
RICHARD GARRETT & SONS
ENGLITERA



Mașine de secerat și legat.
Mașine de secerat și cosit.
din renunțita fabrică
THE JOHNSTON HARVESTER CO.
AMERICA

M. LEYENDECKER & CO.
STRADA STAVROPOLEOS No. 15. — BUCUREȘTI



SPECIFIC ANTIBLENORAGIC STOENESCU

CAPSULELE cu copăivat de sodă salei și cantal
Nici unul din antiblenoragicele existente nu poate egala cu acest nou preparat, care vindocă cu cel mai mare succes și în cel mai scurt timp complet și radical, sursoarii sculamentului și vechi procesul Blenorag, poala albă etc.
Prețul unui cutii 4 lei.
Asortat cu aceste capsule se recomandă cu succes bujocăpa Santalina.
Prețul unui Cutie 2 lei 50.
Depozit: Farmacia La Coroana de oțel, 187, 188, 189, strada Mihale-Vodă 55.
De vânzare în toate locurile de vânzare în localități unde nu se găsește se expediază contra trandafet poștal.

CAVALDRUL DE MOD

Pentru Saisonul presinte a primit specialități de Haine și mantile Impermeabile confectionate în atelierul nostru din Viena.



MARE DEPOU DE STOFE

Comănde se efectuează și în 24 ore
Prețuri moderate.—„Serviciu de confiență“.

2, COLTUL STRADA SELARI COVĂCI, 2

MAGNAN-FER-PEPTON

AROMATIC
AL DOCTORULUI A. GUDE
Autorizat de consiliul sanitar superior din București și recomandat de celebritățile medicale contra:
Lipsei de sînge, anemiei, frigurilor palustre, anemiei tropice și contra boalelor de femei și de nervi.
Se găsește în depozit pentru România: la drogueria BRUS, Boulevard Elisabeta, Palatul Bailor Eforiei, și în principalele farmacii.
— Prețul unui flacon Lei 4, bani 50 —
NB. În localitățile unde nu se găsește se expediază de drogueria BRUS contra mandat plus 50 bani embalajă.

CERTIFICAT

Sub-semnatul arhitect, recomand publicului:
PRIMUL ATELIER
PENTRU
INSTALAȚIUNI DE CONDUCTE DE APA ȘI GAZ
Băi, Lavore, Closete, Pompe Sonerii Electrice, etc.
Acest atelier instalează și repară ori-ce lucru de această branșă, tot-d'ana în bune condițiuni, și ea prețuri foarte moderate
LA INGLESU THOMAS PHATTE
(șef de atelier)
— Strada Episcopiei, No. 1 Prăvălia 14 —
Arhitect, Ștephănescu Savigny

NOUA INJECTIUNE ANTIBLENORAGICA HOCIUNG

Recomandată de celebritățile medicale și aprobată de Onor Consiliu sanitar superior din București.
VINDECĂ BLENORAGIA (Sculamentul) nou și vechiu, în 5—6 zile, fără a întrebuința alte medicamente interne.
— PREȚUL UNUI FLACON ESTE LEI 3 —
Veritabile sînt numai acelea care vor purta pe etichetă și stampila Farmaciei și Drogeriei BRUS.
Depozitul general la «Drogueria BRUS», Boulevard Elisabeta Palatul Bailor Eforiei
La Iasi se găsește în farmacia Domnilor Frati Konya

PASTILE-CASCARA-SAGRADA

Autorizate de CONSILIUL SUPERIOR SANITAR din BUCUREȘTI ȘI RECOMANDATE DE CELEBRITĂȚILE MEDICALE

Este cel mai bun remediu al constipației și al boalelor ce derivă de la ea, ca: Ameteala, Greța, Durere de cap, lipsa de poftă de mîncare, digestiune dificilă etc.
Aceste pastile tot-d'ana întrebuințate adă eficacitatea spre a restabili și asigura funcționarea regulată a căilor digestive și sînt recomandate de toate capacitățile din Viena ca: D-ni profesori D-rul Kahler, Nothangel Neusser, Oser, Braun Chrobak, Schnitzler, Bettelheim, Fleischmann etc., și întrebuințate în toate clinicile.
Depozitul general pentru România:
București — DROGUERIA BRUS, — București
— Boulevard Elisabeta, Palatul Bailor Eforiei —
Asemenea se găsește:
La Farmacia «Thürniger» București
„ „ „I. Werner» Roman
„ „ „Frații Konya» Iași
„ „ „V. D. Vasilii» Botoșani
— Și în toate Farmaciile principale din țară —
NB. Pentru a se feri de contra-facut și se observe ca fie-care pastilă să poartă pe o parte numele inventatorului și pe alta signal St. Spirit.

COMPANIA CONTINENTALĂ

București. — 68, CALA VICTORIEI, 68. — București
(Vis-à-vis de Teatrul Național)

DEPOU de MASINI DE COSUT ale fabricii «GROSSMAN» recunoscute ca cele mai bune mașini SISTEM „SINGER“ perfecționat asemenea mașini pentru croitori, curelari, cismari, militari, etc.

GEL, MAI MARE DEPOSIT de VELOCIPEDE ROVER PNEUMATICE englezești construite pentru „COMPANIA CONTINENTALĂ“

REION SPECIAL pentru DIFERITE UTENSILE DE MENAJ SIGRADINA

Reprezentant general pentru toată țara
E. TAUBMANN



Sobe «PARIGINA» FABRICA SI TURNATORIA Sobe MEIDINGER „COMETUL“

Efectuiază Sobe «Meidinger» recunoscut ca cele mai practice și igienice de încălzire; Sobe «Parigina» negre sau nichelate. Acest sistem a obținut favoarea publicului prin faptul că dă o căldură plăcută și egală și serviciul e redus la încărcarea sobei o dată în interval de 12 ore.

ADOLF SALOMON
FABRICA DEPOSITUL
30, Str. Vultur Str. Dómnei 14

Depozite în provincie: În Iași, la D. Jacques Davidovici, Strada Lăpușanu No. 37; în Braila, la D. J. Neumann; în Craiova, la D. Pe rache Andreescu, strada Lipsican No. 25; în Constanța, la Frații Nevoș; în T. Măgurele, la D. I. M. Elias.